

定调双边关系新方向 “主场外交”一举多得

习主席巴西之行凸显大国魅力

习近平主席 17 日结束对巴西的访问,将前往此次拉美之行的第二站阿根廷。习近平主席这次内容丰富、形式灵活的巴西之行,可以说是一举多得,大国魅力凸显。

在访问期间,中巴双方签署 56 项合作文件,主要包括:中巴防务协定的补充议定书,简化商务人员签证手续的协议,加强铁路交通领域合作的谅解备忘录,关于遥感卫星数据及其应用合作的谅解备忘录,在巴西联邦

大学增设孔子学院的谅解备忘录和关于巴西汉语教学的谅解备忘录,中国银行与巴西淡水河谷公司全球融资安排协议,中国与巴西国家电力公司战略合作协议,中方与巴西航空工业公司签署 60 架 E190 飞机采购协议等。

上海国际问题研究院外交政策研究所楼项飞表示,巴西是第一个同中国建立战略伙伴关系的发展中国家和第一个同中国建立全面战略合作伙伴关系的拉美国家。中国是巴西最

大贸易伙伴和第一大出口市场,巴西则是中国第 9 大贸易伙伴和中国在拉美的第一大贸易伙伴。今年正值中巴建交 40 周年之际,习近平提出了“把握战略协作方向、做好共同发展文章、肩负国际责任担当”等政策主张,为双边关系定调,传递了积极合作信号。

楼项飞说,在巴西“做东”办“主场外交”也是习近平主席巴西之行的“重头戏”之一。在出访期间与多国首脑会晤是新一届领导人

的外交新尝试,可以说是一举多得。习近平与拉美和加勒比有关国家领导人在巴西举行会晤,并邀请拉美领导人参加集体晚宴,双方宣布成立“中国-拉美共同体论坛”,是中拉关系史中一件具有标志性意义的大事。

习近平主席此次巴西之行,已远远超出了双边意义。接下来,习近平将对阿根廷、委内瑞拉和古巴进行访问,拉美的“中国热”将持续升温。

钟和

猛烈炮击 坦克出动 以色列向加沙发起地面进攻

新华社耶路撒冷 7 月 17 日电 以色列国防军 17 日晚宣布,以军已出动地面部队向加沙地带发起进攻。

以军声明说,以军部队刚从各个方向对加沙地带发起地面进攻,“护刃行动”进入新阶段。当地时间 22 时 30 分左右,以军出动了步兵、装甲兵、工程兵、炮兵和特种部队,并在海军和空军的掩护下,对加沙地带发起了猛烈进攻。

以总理办公室说,以色列接受了埃及的停火倡议,而哈马斯拒绝停火,甚至在以军 17 日实施人道主义停火时依然对以色列进行火箭弹袭击,以安全内阁因此批准了对加沙地带进行地面进攻。

以军炮兵首先对加沙地带北部的拜特哈嫩等地发起了猛烈炮击,以军坦克开进加沙地带。与此同时,以色列空军加大了对加沙地带的轰炸,击中了存放火箭弹的仓库。以色列海军在海上向加沙地带发射了炮弹,并炮轰了加沙港口。根据巴勒斯坦方面的报道,目前已有 3 名巴勒斯坦人在炮击中死亡。

泰前总理英拉获准携子出国

本报特稿 泰国前总理英拉 17 日向执政军方提出和儿子出国休假的请求并获批准。泰国媒体认为,英拉很有可能在旅行期间参加她哥哥、流亡海外的前总理他信将在法国举行的庆生活动。

自从 5 月 22 日军方接管政权以来,该委员会禁止一些政界人士未经允许离开泰国,英拉也包括在内。

同一天,泰国反贪污委员会决定将英拉有关大米收购项目的渎职案移交司法部门处理。有舆论猜测,英拉可能因此流亡海外,避开官司和政治纷扰。但与英拉关系密切的人士说,英拉肯定会在休假结束后回泰国。

微软裁员 1.8 万 为史上最大规模

新华社旧金山 7 月 17 日电 全球软件巨头微软公司 17 日宣布,受精简机构与整合诺基亚手机业务部门的影响,公司将在今后一年削减 1.8 万个工作岗位。这将是公司历史上规模最大的一次裁员。

微软首席执行官萨蒂亚·纳德拉说,在裁员总数中,有 1.25 万人是公司对于诺基亚设备和服务部门进行战略合并的结果。

此次裁减的员工约占微软全球员工总数的 14%,是公司成立以来规模最大的一次裁员。

“定点打击”目标明确 俄罗斯股市汇市齐跌 美国新制裁让俄罗斯有多疼?

美国总统奥巴马 16 日宣布对俄罗斯追加一揽子经济制裁,目标直指俄能源、金融和国防领域。这轮制裁会让俄罗斯疼到放弃在乌克兰的利益诉求吗?

美国对俄展示强硬

上海国际问题研究院海洋与极地研究中心主任张耀表示,与以往制裁主要针对俄罗斯国内一些个人不同,白宫公布的这份制裁方案范围广泛且目标明确,颇有“定点打击”的意味,涉及两家俄罗斯能源企业,两家颇具影响力的金融机构,8 家军工企业和 4 名个人。

明知推出新一轮制裁措施后美俄关系可能进一步恶化,美国仍然执意而行,一是因为乌克兰危机仍处于胶着状态,新总统波罗申科对东部地区的军事行动未能达到目的。另一方面,最近俄罗斯总统普京在拉美访问,着意在美国“后院”挖墙脚。有消息称,俄罗斯将恢复在古巴首都哈瓦那南郊针对美国的洛尔德斯无线电监听站。美国在俄罗斯周边不断策动一些国家脱俄向西,挤压俄罗斯地缘战略空间。这次普京反守为攻,使得美国不能不对俄罗斯发出强硬信息。

目标瞄准能源产业

张耀说,相比前两轮而言,本次美国的制裁措施的确有所加强,逐渐靠近了俄罗斯的核心利益。这次美国从占据主导地位的世界金融领域出发,对俄罗斯能源企业和军工企业以及银行系统出手,对主要以美元作为清算手段的俄能源产业可能会产生较大影响。

新制裁宣布后,俄罗斯两大股指——俄罗斯交易系统指数和莫斯科银行间外汇交易所指数开盘即分别较前一交易日重挫 3.61% 和 2.48%。其中,被列入制裁名单的俄罗斯石



莫斯科街头显示屏上更新卢布汇率变化 图 G

油公司和诺瓦泰克公司股价反应最为强烈,当日跌幅分别达到 5.56% 和 3.96%。两大股指当天收盘时双双创下今年 3 月 1 日俄罗斯议会上院授权总统普京对乌用兵以来最大跌幅。卢布兑美元汇率当天创下 6 周新低。

分析人士认为,如果西方采取更强硬制裁措施,俄罗斯经济将呈现“龟速”增长。俄罗斯经济上季度险些陷入衰退。

《华尔街日报》说,俄罗斯央行今年为挺卢布已经抛售大量美元,黄金和外汇储备 7 月初降至 4783 亿美元,而这一数字在 1 月为 5096 亿美元。

虽有痛感不会“下跪”

普京总统和梅德韦杰夫总理强硬回应,表示俄罗斯绝不屈服于制裁,美国的行为将使得美俄关系恢复到上世纪八十年代水平,俄罗斯将为此做好军事和安全准备。普京称:

“制裁有‘回旋镖’效应。毫无疑问,这将把美俄关系拖入死胡同。”梅德韦杰夫表示,俄罗斯将重新审视经济发展方式,最大限度利用国内增长动力。他表示,制裁不会给俄罗斯经济带来无法接受的损失,“根据以往国际经验,还没有谁会类似的制裁下跪”。

张耀表示,虽然目前双方“针尖对麦芒”,总体而言,美国的制裁对俄罗斯造成重大压力还有点困难。俄罗斯毕竟是综合国力较为雄厚的大国,欧洲各国大约三分之一能源需求从俄罗斯进口,美俄经济贸易量只有 300 亿美元左右,而俄欧经济贸易量超过 4000 亿美元,只要欧洲国家对俄制裁三心二意,美国想迫使俄罗斯妥协有点勉为其难。

英国国际战略研究所专家塞缪尔·查拉普说:“美国制裁虽然会让俄罗斯感到疼痛,这种痛感能否让普京感到可以接受失去乌克兰?依我看,不可能。” 本报记者 张颖

日本侵华战犯笔供 ①6

笠实:抢粮饿死百姓



据笠实 1954 年 11 月笔供,他 1906 年生于日本福冈县,华名李实。1939 年来华,曾任伪山西省临汾县公署财务辅佐官、壶关县政府顾问等职。

重要罪行有:

1939 年 11 月,在河南中牟县某村,“捕虏 2 名中央军”,因其“途中不能步行,在田地里刺死了”。

1943 年 11 月 25 日-1945 年 8 月 15 日,“我任壶关县政府顾问时,因为收夺食粮和轻重工业原料,饿死了该县的和平居民 150 名”。“掠夺了一城和 58 个村的谷、高粱、小麦、玉米等食粮,

合计 1087 万斤,羊毛约 8000 斤,羊皮约 500 张,牛皮约 30 张”。

1943 年 12 月,率部袭击壶关县土河村,“逮捕了在村庄南边哨兵屋内睡着的 1 名民兵,我将他就地交给松田中尉。次日下午 2 时左右被原田准尉斩杀了”。

1944 年 6 月-10 月,“讨伐壶关未登村。……作战中在该村杀害指导员 1 名和民兵 10 名”。

1945 年 2 月,命令壶关县长进攻土河村,“杀害了该村民兵 18 名”。同月,命令进攻刘寨村,“将该村村民 14 名烧死在一个房屋内”。

1945 年 3 月,命令部下“讨伐壶关三王头村”,“日军用轻机枪扫射,射死了和平居民 19 名”。

中福 43 届 海上书画名家现场笔会

特邀陈应时、陈志明、钱沛云、黄雨金、周京生、何承爵、何承锡、许艺城、纪康金、江文浩、苏正荣、陆金英、陆志芳、文乐君、刘汇茗、古月、沈培鑫、张庆德、黄庙林、马金龙、李继石等海上实力派书画名家现场挥毫泼墨(排名不分先后)。并展韩敏、韩伍、刘小晴等名家部分作品。本次活动为爱好者提供一次学习交流、收藏书画真品的良机,参观免费(首日赠书画册 50 本)。

时间: 7 月 19 - 20 日(周六、日) 10:00 - 17:30
地址: 福州路 542 号中福古玩城一楼大厅(浙江路口)
主办: 上海中福古玩城 电话: 13020109585
承办: 上海兴仁艺术品有限公司